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ESTRATTO DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE N. 24 DEL 02/03/2023

OGGETTO:  MOZIONE  PRESENTATA  DAL  GRUPPO  CONSILIARE  "NOI  PER 
CASALGRANDE"  PER LA COLLABORAZIONE CON L'ENTE DEL TERZO SETTORE 
"RETE CLIMA"  IN  AMBITO DI  RIFORESTAZIONE DI  AREE VERDI  ESISTENTI  SUL 
TERRITORIO COMUNALE.

L’anno duemilaventitre il giorno due del mese di  marzo alle ore 21:00 in Casalgrande, 
nella  sede  Municipale  e  nella  solita  sala  delle  adunanze.  In  seguito  ad  avviso  del 
Presidente del Consiglio, diramato nei modi e nei tempi prescritti dalle disposizioni vigenti,  
si è riunito il Consiglio Comunale per trattare gli argomenti portati all’ordine del giorno, in 
seduta pubblica.

Sono presenti i Signori:

DAVIDDI GIUSEPPE 
CASSINADRI MARCO 
BARALDI SOLANGE 
FERRARI LUCIANO 
CILLONI PAOLA 
FERRARI LORELLA 
VACONDIO MARCO 
VENTURINI GIOVANNI 
GIANPIERO 
MAIONE ANTONIO 
PANINI FABRIZIO 
FERRARI MARIO 
BALESTRAZZI MATTEO 
DEBBI PAOLO 
RUINI CECILIA 
STRUMIA ELISABETTA 
BOTTAZZI GIORGIO 
CORRADO GIOVANNI 
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Presenti N. 16 Assenti N. 1

Hanno giustificato l’assenza i consiglieri: Ruini Cecilia.
Assiste il Vicesegretario Generale del Comune Sig.ra Curti Jessica.
Assume la presidenza il Sig. Cassinadri Marco.
Il  Presidente, constatata per appello nominale la presenza del numero legale,  dichiara 
aperta la seduta per la trattazione degli argomenti scritti all'ordine del giorno.
Vengono designati a fungere da scrutatori i consiglieri Sigg.:
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I presenti sono n. 16.

Sono, altresì, presenti il vice sindaco Silvia Miselli e gli assessori Benassi Daniele, 
Roncarati Alessia e Amarossi Valeria.

Segue il dibattito sotto riportato in merito  alla mozione presentata dal gruppo consiliare “Noi 
per Casalgrande” avente il seguente oggetto: 

Oggetto: MOZIONE  PRESENTATA  DAL  GRUPPO  CONSILIARE  "NOI  PER 
CASALGRANDE"  PER LA COLLABORAZIONE CON L'ENTE DEL TERZO SETTORE 
"RETE CLIMA"  IN  AMBITO DI  RIFORESTAZIONE DI  AREE VERDI  ESISTENTI  SUL 
TERRITORIO COMUNALE

“PRESIDENTE. Passo la parola al consigliere Ferrari Luciano per l’illustrazione del punto.

FERRARI LUCIANO. “Premesso che i Comuni, in quanto enti pubblici hanno tra i loro  
compiti  istituzionali la tutela ambientale che comprende la protezione del paesaggio, la  
promozione di  nuova forestazione e la sua gestione manutentiva. Il Comune ha pertanto  
l'interesse a promuovere la diffusione di un maggior senso di responsabilità e rispetto nei  
confronti della sostenibilità e dell'ambiente, sia con interventi diretti, sia con azioni che  
coinvolgano in prima persona i privati cittadini, singoli ed associati e le imprese operanti  
sul territorio. Il Comune ha la competenza specifica in materia di pianificazione territoriale.  
Rete  Clima  è  un  ente  del  terzo  settore  impegnato  nella  promozione  in  occasione  di  
sensibilizzazione e di concreta azione per la sostenibilità e per il contrasto al cambiamento  
climatico.  Rilevato  che  sono  già  stati  attuati  diversi  interventi  di  riqualificazione  del  
territorio volti all'incentivazione delle aree verdi, sia in termini di interventi di riforestazione  
urbana,  sia  in  termini  di  varianti  apportate  allo  strumento  urbanistico;  Rete  Clima,  
nell'ambito delle proprie attività, ha attivato progetti di nuova forestazione urbana presso  
diversi Comuni e parchi in Italia, nell'ambito della campagna “Foresta Italia”. Considerato  
che la presenza di aree verdi in contesto urbano è risorsa da tutelare ed incentivare; sono  
diversi gli ambiti per i quali l'amministrazione comunale si avvale di collaborazioni esterne  
con enti del terzo settore e realtà no profit; l'emergenza climatica ed ambientale in atto ci  
impone di compiere azioni concrete ed immediate atte a limitare i  gravi danni prodotti  
dall'inquinamento atmosferico; Rete clima si propone quale ente atto ad interfacciarsi con  
le aziende del territorio, al fine di proporre loro progetti volti all'incentivazione delle aree  
forestali nel territorio del Comune. Tutto ciò premesso, rilevato e considerato, il Gruppo  
Consiliare Noi per Casalgrande chiede al Sindaco e alla Giunta di favorire la riforestazione  
delle  aree  verdi  presenti  sul  territorio  comunale  di  Casalgrande  anche  mediante  la  
collaborazione  con  privati  cittadini,  aziende  ed  Enti  del  Terzo  Settore  intensificando  
l'attività svolta finora; di avvalersi della collaborazione dell'ente del Terzo Settore “Rete  
Clima” al  fine di incrementare le occasioni di sensibilizzazione sul tema della sostenibilità  
ambientale  e  di  coinvolgere  maggiormente  le  aziende presenti  sul  nostro  territorio;  di  
incrementare  l'attività  di  piantumazione  sul  territorio,  sfruttando  le  aree  di  proprietà  
comunale disponibili  e  ponendo sempre attenzione all'aspetto  ambientale  in  ambito  di  
progettazioni di nuove opere pubbliche; di mantenere le aree già oggetto di forestazione  
coinvolgendo  il  tessuto  socio-economico  del  territorio  e  promuovendo  progetti  di  
riforestazione partecipata”. Grazie. 

PRESIDENTE.  Grazie  consigliere  Ferrari  Luciano.  E'  aperta  ora  la  discussione.  
Consigliere Panini.
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PANINI. Parliamo di sostenibilità ambientale, di sostenibilità sociale ed anche sostenibilità  
economica. Un paese sostenibile coniuga la qualità della vita e un corretto utilizzo delle  
risorse per il  presente e per il  futuro e questo richiede di focalizzare l'attenzione sulla  
gestione dell'ambiente inteso come territorio nel quale si deve vivere e non sopravvivere,  
per il quale trarre le risorse, al quale fornire rispetto ed attenzione. La sostenibilità sociale  
in un paese sostenibile è orientata al miglioramento della qualità della vita dei cittadini  
anche sul piano sociale. La qualità della vita è fortemente legata alla percezione di essere  
parte di una comunità che ha obiettivi condivisi. Inoltre, la sostenibilità economica in un  
paese sostenibile  è  attenta alla  realizzazione di  progetti  innovativi  per  lo  sviluppo del  
territorio, al contenimento dei consumi, all'eliminazione degli sprechi e alla comunicazione  
efficace ai cittadini, quindi penso che questa collaborazione sia un'ottima cosa da fare.  
Grazie a tutti. 

PRESIDENTE. Grazie consigliere Panini, altri interventi? Consigliere Debbi.

DEBBI. Grazie Presidente. Chiedo se ci sono già della idea di collaborazione con Rete  
Clima in merito a questa mozione perché mi pare di  capire che ci  sia già qualcosa in  
movimento ecco, almeno da quello che è uscito dalla Capigruppo. Quindi chiedevo se c'è  
già un'idea di cosa si vuole realizzare insieme a Rete Clima e dove lo si vuole realizzare.  
Grazie. 

PRESIDENTE. Sindaco Daviddi.

DAVIDDI – SINDACO. Alla Capigruppo non è stato detto questo, è stato detto che Rete  
Clima  è  un  ente  no  profit  del  Terzo  Settore  che  già  conosciamo,  perché  abbiamo  
collaborato  in  campagna  elettorale  e  ha  fatto  delle  riunioni  con  noi  in  presenza  dei  
cittadini. Questa è una proposta che è stata fatta quindi questa sera, non abbiamo ancora  
aderito,  non  abbiamo  ancora  votato  quindi  non  c'è  ancora  niente  di  concreto.  Ci  è  
sembrato  però  opportuno  valutare  questa  proposta  perché  molto  interessante  perché  
comunque va nella nostra linea guida di mandato, cioè il rispetto dell'ambiente, il creare  
sempre più aree verdi che è quello che abbiamo fatto in tutto il nostro mandato perché  
abbiamo tolto edificabilità, a molti terreni, abbiamo già piantumato, quindi questa proposta  
secondo noi era proprio nel solco di quello che abbiamo sempre portato avanti. Questo  
protocollo d'intesa, ecco, l'altra sera non mi veniva il  termine, protocollo d'intesa verrà  
siglato solo dopo, a proposta presentata. Il valore è veramente alto ed importante, quindi  
non c'è niente di preconfezionato prima della mozione, ma c'è solo stato questo scambio  
di richieste dove è stata proposta questa cosa e giustamente la lista Noi per Casalgrande  
ha ritenuto opportuno proporre questa cosa con una mozione al  Consiglio  Comunale,  
proposta come ha detto bene anche il consigliere Panini, molto molto interessante perché  
va nell'ottica di quello che noi abbiamo sempre predicato dall'inizio del nostro mandato,  
un'attenzione veramente importante ed attenta al nostro ambiente. Come ho detto anche  
in Capigruppo, non ci fermiamo solo alla riforestazione, al bosco urbano, alla costituzione  
di aree verdi in numero maggiore rispetto a quello che prevedeva già il nostro PSC, ma  
vogliamo intervenire anche in altri ambiti, specialmente quello causato dal cambiamento  
climatico, come dicevo nella Capigruppo, che è quello del problema idrico. Non è questo il  
tema, quindi non voglio andare fuori oggetto della mozione, però era per spiegare che non  
c'è  già  un  accordo  ma  è  stata  una  proposta  che  è  stata  rivolta  alla  lista  Noi  per  
Casalgrande. 
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PRESIDENTE. Grazie sindaco Daviddi, altri interventi? Consigliere Bottazzi. 

BOTTAZZI. Grazie presidente. In Capigruppo però era stata fatta menzione di un progetto  
preciso che era quello della creazione di un'area piantumata con bosco urbano e cose del  
genere, si era parlato di cifre intorno ai 4-5.000 metri. Questa è stata una delle cose che  
mi avrebbe fatto propendere per dare voto favorevole ma a questo punto non è sicura  
questa cosa che ci siamo detti in Capigruppo.

PRESIDENTE. Sindaco Daviddi.

DAVIDDI – SINDACO. I metri sono sicuri, qui, nella mozione, la lista Noi per Casalgrande  
non  propone  il  protocollo  di  intesa,  dice  di  condividere  quel  progetto.  Quel  progetto  
prevede  questo:  dà  indicazioni  al  Sindaco  ed  alla  Giunta,  il  progetto  prevede,  quello  
proposto, una piantumazione su una superficie di circa 4.000-5.000-6.000 metri quadrati,  
non 5.000-4.000-6.000 piante, piantumate con un sesto di impianto a forestazione, quindi  
vuol  dire  piante molto vicine.  Perché questo tipo di  impianto? Perché questo crea un  
polmone verde ed ha una capacità di abbattimento della CO2 molto importante, quindi il  
principio è proprio quello di ottenere un abbattimento importante della CO2 alla fine di  
tutto questo progetto. Mi era stato chiesto anche se avevamo già individuato delle aree,  
dico bene Debbi? E questa sera possiamo dirlo, non è ancora niente di definitivo perché  
dobbiamo anche sapere se comunque quelle aree che noi abbiamo individuato, a Rete  
Clima possono andare bene. Quindi noi proporremo parte dell'area che abbiamo acquisito  
nell'ultimo Consiglio Comunale o il  penultimo dell'area verde vicino al quartiere Braille,  
sono 5.000 metri,  quindi non andremo a sfruttare questi 5.000 metri per realizzare dei  
parcheggi ma i parcheggi saranno una minima parte come avevamo detto già quando  
siamo andati ad acquistare quel terreno, avremmo lasciato tutta la restante area a verde;  
quindi su 5000 metri abbiamo sicuramente la capacità di poter piantumare 2-3 mila metri a  
foresta urbana e l'altro lotto di terra che abbiamo individuato che è sempre rimasto un po'  
in disparte ma è del Comune, è un lotto che costeggia la ciclabile che collega Via di  
Mezzo con la Statale, quella famosa ciclabile che poi verrà utilizzata anche come strada  
da cantiere. Questa ciclabile è all'interno di un mappale di proprietà del Comune. Questo  
mappale  ha una  superficie  all'incirca  di  5  mila  metri  quadrati.  Tolta  la  ciclabile,  tolti  i  
rispetti, comunque rimangono sempre 2.000-2.500 metri, quindi 2.500 metri che sono una  
distanza non elevata rispetto all'altro appezzamento di terreno che abbiamo individuato,  
rende anche più sostenibile poi la manutenzione, perché capite come ho detto, non c'è un  
costo da parte del Comune e quindi non deve sostenere costi tranne che durante l'anno  
bisogna tagliare l'erba almeno una volta intorno alle piantine piccole. Invece per quanto  
riguarda l'irrigazione, se ne fa carico per i primi tre anni per far partire queste piantine,  
Rete Clima. Noi dovremmo mettere a disposizione solo l'acqua, acqua che sicuramente  
metteremo  a  disposizione.  Non  sarà  acqua  potabile,  acqua  dell'acquedotto,  ma  
cercheremo di farla prelevare dal Canale di Reggio. 

PRESIDENTE. Grazie Sindaco, altri interventi? Consigliere Balestrazzi.

BALESTRAZZI. Grazie Presidente. Mi sembra una buonissima mozione, penso che abbia  
degli obiettivi diciamo così alti, sicuramente importanti e che meritano ovviamente tutta  
l'attenzione da parte  delle  istituzioni,  del  tessuto economico sociale.  Spero che sia  in  
collaborazione anche con Rete Clima nel senso che poi ci sono ovviamente anche tante  
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altre  associazioni,  quindi,  come dire,  quando si  parla  di  Ambiente  è  sempre lodevole  
guardare  a  tutto  nel  proprio  insieme e  penso  che  sia  anche  importante  che  i  gruppi  
consiliari  del  Comune di  Casalgrande,  l'hanno dimostrato in  questi  anni,  il  nostro,  ma  
anche penso gli altri, tutti i gruppi consiliari facciano la propria parte senza medagliette  
quindi penso che su questo aspetto direi che personalmente mi ritengo molto soddisfatto  
che tutti  i consiglieri comunali abbiano a cuore ovviamente il tema dell'ambiente, come  
dovrebbe essere e spingiamo affinché lo sia sempre di più, ecco. Grazie. 

PRESIDENTE.  Grazie  consigliere  Balestrazzi,  altri  interventi?  Se  non  ci  sono  altri  
interventi, passiamo alla dichiarazione di voto. Se non ci sono dichiarazioni, passiamo ora  
alla votazione.”

*******

Il presidente sottopone a votazione la mozione presentata dal gruppo consiliare “Noi per 
Casalgrande”  che  viene  approvata  all'unanimità  dei  voti  espressi  in  forma palese  per 
alzata di mano dai n. 16 consiglieri presenti e votanti.

La seduta è chiusa alle ore 22,20.



      C O M U N E  D I  C A S A L G R A N D E
PROVINCIA DI REGGIO NELL’EMILIA

Cod. Fisc. e Partita IVA 00284720356  -  Piazza Martiri della Libertà, 1 C.A.P. 42013 

Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

IL Presidente
CASSINADRI MARCO

IL Vicesegretario
CURTI JESSICA


